Поволжская открытая олимпиада школьников 

«Будущее медицины» 2013 г. 

Биология Задания 1 (заочного) этапа 

11 класс

ЗАДАНИЕ № 1. - ТЕСТ (укажите один правильный ответ)
1) ИМЯ УЧЕНОГО, РАЗРАБОТАВШЕГО РАЗНЫЕ ТИПЫ СКРЕЩИВАНИЯ: ВОЗВРАТНОЕ, ПРЯМОЕ, ОБРАТНОЕ, АНАЛИЗИРУЮЩЕЕ:

а)Т.Морган

б) Г.Мендель

в) Г. де Фриз

г) Р.Пеннет

2) МИТОТИЧЕСКИЙ ЦИКЛ КЛЕТКИ – ЭТО ПЕРИОД:

а) от начала одного деления до начала следующего деления клетки

б) жизнь клетки в течение интерфазы

в) жизнь клетки от профазы до телофазы

г) между окончанием деления родительской клетки и завершением деления ее дочерней
     клетки

3) Г.МЕНДЕЛЬ НА НАЧАЛЬНОМ ЭТАПЕ ЭКСПЕРИМЕНТА ИСПОЛЬЗОВАЛ В КАЧЕСТВЕ РОДИТЕЛЬСКИХ РАСТЕНИЙ ГОРОХА:

а) чистые линии

б) гетерозиготные особи

в) гомозиготные особи по рецессивному гену

г) одну гетерозиготную, а другую- гомозиготную особь по рецессивному гену

4) В СООТВЕТСТВИИ С ЗАКОНОМ Г.МЕНДЕЛЯ РАСЩЕПЛЕНИЕ ПРИЗНАКОВ У ГИБРИДОВ НАБЛЮДАЕТСЯ:

а) в первом поколении

б) во втором поколении

в) в третьем поколении

г) в четвертом поколении

5) ЗАКОН НЕЗВИСИМОГО НАСЛЕДОВАНИЯ ПРИЗНАКОВ МЕНДЕЛЯ ВЫПОЛНЯЕТСЯ ТОЛЬКО ТОГДА, КОГДА:

а) гены разных аллелей находятся в одних и тех же хромосомах

б) гены разных аллелей находятся в разных хромосомах

в) аллели рецессивны

г) аллели доминантны

6) ПРИ ПРОМЕЖУТОЧНОМ ХАРАКТЕРЕ НАСЛЕДОВАНИЯ ЧИСЛО ВОЗМОЖНЫХ ФЕНОТИПОВ ВО ВТОРОМ ПОКОЛЕНИИ РАВНО:

а) 1

б) 2

в) 3

г) 4

7) ПРИ ДИГИБРИДНОМ СКРЕЩИВАНИИ ЧИСЛО КЛАССОВ ПО ФЕНОТИПУ ВО ВТОРОМ ПОКОЛЕНИИ РАВНО:

а) 4

б) 9

в) 16

г) 64

8) ПРИ ДИГИБРИДНОМ СКРЕЩИВАНИИ ЧИСЛО КЛАССОВ ПО ГЕНОТИПУ РАВНО:

а) 4

б) 9

в) 16

г) 64

9) ЗАКОН МОРГАНА КАСАЕТСЯ:

а) дигибридного скрещивания

б) чистотоы гамет

в) неполного доминирования

г) сцепления генов

10) ЧАСТОТА КРОССИНГОВЕРА МЕЖДУ ДВУМЯ ГЕНАМИ ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ:

а) доминантностью одного из генов

б) доминантностью обоих генов

в) рецессивностью обоих генов

г) расстоянием между генами

11) ОСОБИ, ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ ДЛЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ АНАЛИЗИРУЮЩЕГО СКРЕЩИВАНИЯ, МОГУТ ИМЕТЬ ГЕНОТИПЫ:

а) АА х АА

б) Аа х Аа

в) АА х Аа

г) А а х аа

12) БИОЛОГИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ ЭКВАЦИОННОГО ДЕЛЕНИЯ:

а) выравнивание генетического материала

б) увеличение генетической рекомбинации

в) увеличение числа хромосом

г) редукция числа хромосом

13) ОДИНАКОВЫЕ АЛЛЕЛИ ОДНОГО И ТОГО ЖЕ ГЕНА РАСПОЛАГАЮТСЯ:

а) в одинаковых участках гомологичных хромосом

б) в разных участках гомологичных хромосом

в) в негомологичных хромосомах

г) только в Х-хромосомах

14) ГЕНОМ НАЗЫВАЕТСЯ УЧАСТОК ДНК, НЕСУЩИЙ ИНФОРМАЦИЮ ОБ:

а) одной аминокислоте

б) одной полипептидной цепи

в) всех белках клетки

г) всех органоидах клетки

15) ПРОЦЕСС СИНТЕЗА МОЛЕКУЛ РНК НА ДНК НАЗЫВАЕТСЯ:

а) трансляция

б) транскрипция

в) репликация

г) редупликация

16) ПЕРЕНОС ИНФОРМАЦИИ О СТРУКТУРЕ БЕЛКА НА РИБОСОМУ ОСУЩЕСТВЛЯЕТ:

а) ДНК

б) т-РНК 

в) м-РНК

г) р-РНК

17) «МАТРИЧНЫМИ» НАЗЫВАЮТСЯ РЕАКЦИИ:

а) синтеза нуклеиновых кислот и белка

б) фотосинтеза и биосинтеза белка

в) синтеза нуклеиновых кислот и гликолиза

г) биосинтеза белка и гликолиза

18) СИНТЕЗ ПОЛИПЕПТИДНОЙ ЦЕПИ НА РИБОСОМЕ ИДЕТ:

а) по принципу комплементарности

б) согласно биологическому коду

в) по типу прямого матричного синтеза

г) с участием фермента ревертазы

19) ЕСЛИ КОДИРУЮЩАЯ БЕЛОК ЧАСТЬ ГЕНА СОДЕРЖИТ 3300 ПАР ОСНОВАНИЙ, ТО ЧИСЛО АМИНОКИСЛОТ В МОЛЕКУЛЕ БЕЛКА РАВНО:

а) 3300

б) 1100

в) 1650

г) 550

20) ПРОЦЕСС СИНТЕЗА БЕЛКА НА РИБОСОМАХ  НАЗЫВАЕТСЯ:

а) трансляция

б) транскрипция

в) рекогниция
г) репликация

21) ГЕНЕТИЧЕСКИЙ БИОЛОГИЧЕСКИЙ КОД:
а) уникален для каждого живого существа, т.к. белки уникальны

б) универсален, т.е. един для всех живых существ

в) един для эукариот, но отличается у прокариот

г) един для существ, входящих в одно царство, но отличается у существ, входящих в
    другие царства

22) ОДНОЙ АМИНОКИСЛОТЕ МОЖЕТ СООТВЕТСТВОВАТЬ БОЛЕЕ ЧЕМ ОДИН НУКЛЕОТИД.  ЭТО СВОЙСТВО КОДА НАЗЫВАЕТСЯ:

а) вырожденность

б) универсальноть

в) триплетность

г) однозначность

23)  КОДОНУ «АУГ» НА М-РНК СООТВЕТСТВУЕТ АНТИКОДОН  Т-РНК 

а) ГУА

б) УТЦ

в) УАЦ

г) АУГ

24) ЧИСЛО МОЛЕКУЛ Т-РНК, НАХОДЯЩИХСЯ ОДНОВРЕМЕННО В РИБОСОМЕ ВО ВРЕМЯ СИНТЕЗА ПОЛИПЕПТИДНОЙ ЦЕПИ:

а) 1

б) 2

в) 3

г) 4

25) ДЛИННЫЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТИ ДНК, НЕСУЩИЕ ОДИН ИЛИ НЕСКОЛЬКО ГЕНОВ, СПОСОБНЫЕ ПЕРЕМЕЩАТЬСЯ ПО ХРОМОСОМЕ:

а) инсерции

б) транспозон

в) трансгенез

г) тотипотентность

26) ЭЛЕМЕНТАРНЫМ ЯВЛЕНИЕМ НА МОЛЕКУЛЯРНО-ГЕНЕТИЧЕСКОМ УРОВНЕ ОРГАНИЗАЦИИ ЖИВОЙ МАТЕРИИ ЯВЛЯЕТСЯ:

а) образование первичной структуры молекулы белка 

б) процесс транскрипции

в) трансляции
г) репликация ДНК

27) РЕПЛИКАЦИЯ ОДНОЙ ИЗ ЦЕПЕЙ ДНК ФРАГМЕНТАМИ БЫЛА ДОКАЗАНА:

а) А.Корбергом

б) Р.Оказаки

в) А.Херши

г) М.Чейзом

28) ГЕНЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ РАЗВИТИЕ ОДНОГО И ТОГО ЖЕ ПРИЗНАКА, НАЗЫВАЮТСЯ:

а) регуляторными

б) кодоминантными

в) структурными

г) взаимодействующими

29) К РАСТИТЕЛЬНОМУ ГЕНОМУ НЕ ОТНОСЯТ:

а) ядро

б) митохондрии

в) рибосомы

г) хлоропласты

30) НАСЛЕДОВАНИЕ ПО МАТЕРИНСКОЙ ЛИНИИ, ВСЛЕДСТВИЕ РЕПЛИКАЦИИ И ПЕРЕДАЧИ ГЕНЕТИЧЕСКОГО МАТЕРИАЛА ЦИТОПЛАЗМАТИЧЕСКИХ ОРГАНЕЛЛ, НАЗЫВАЕТСЯ:

а) цитозоль

б) цитокинез

в) цитоплазматическая наследственность

г) цитолемма

ЗАДАНИЕ № 2.                             Общая биология

 Почему к числу наилучших удобрений относятся органические удобрения в виде навоза животных?
ЗАДАНИЕ № 3.                           Генетическая задача
Определите, при каких  типах наследования признаков и  взаимодействия генов, у дигетерозиготных организмов наблюдается расщепление по фенотипам у потомков в F1:

а) АВ:ав:Ав:аВ=25%:24,5%:25,3%:25,0%

б) АВ:ав:Ав:аВ=46,5%:47,5%:3,5%:2,5%

в) АВ:ав=50,5%:49,5%

г) АВ:Ав:аВ:ав=25%:25%:25%:25%
д) Ав:АВ:аВ=25%:50%:25%
ЗАДАНИЕ № 4.                          Генетическая задача
Глухота определяется различными рецессивными аутосомными генами, аномалии нарушения прикуса – доминантными аутосомными генами. У глухих родителей с нарушениями прикуса родился здоровый, но с нарушениями прикуса сын. Впоследствии сын женится на здоровой женщине, и в этой семье рождается трое детей: два ребенка – глухие, один ребенок – слышащий, но все дети с нормальным прикусом. Какова вероятность этих событий?

ЗАДАНИЕ № 5.                          Ситуационная задача
Изучите описание семени растения. «Спелые зерновки снабжены длинной перистой остью, которая служит для них планером. Нижний конец плода превращен в шило. Перистая ость завита в штопор и согнута почти под прямым углом к плоду, поэтому семянка не падает на бок. Намокнув и разбухнув после росы или дождя, винтообразно закрученная ость начинает раскручиваться и, оставаясь неподвижной, ввинчивает зерновку в почву. Плоды, попав на шерсть овцы, могут пробуравить кожу и проникнуть в ее тело, вызвать болезнь или даже смерть животного». Назовите растение.
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